威脅棄「一中」政策 迫中國貿易事務讓步

特朗普圖敲詐

■ 耿 爽 重 申,堅持 「一個中 國」原則是 發展中美關 係的政治基

資料圖片



香港文匯報訊(記者 葛沖 北京報道)美國候任總統特朗 普 11 日再就台灣問題發表驚人言論,他向美國媒體聲稱,除 非美中在貿易等其他事務上達成交易,否則美國為什麼受制 於「一個中國」政策?西方媒體普遍認為,特朗普妄圖借台 灣問題敲詐中國。中國外交部昨日重申,堅持「一個中國」 原則是發展中美關係的政治基礎。如果這一基礎受到干擾和 破壞,中美關係健康穩定發展和兩國重要領域的合作就無從 談起。專家指出,台灣問題不容交易,中國必要時要向美國 展示在台灣問題上的決心和能力。

、南海活動和朝鮮政策提出批評。 特朗普聲稱:「我充分理解『一個中國』 政策,可除非我們與中國在包括貿易等其 他方面達成協議,否則我不知道我們為什 外,特朗普還聲稱:「我不希望中國對我 麼非要被這個政策綁住。」

特稱在貿易上美遭不公對待

特朗普説:「在貿易上,美國遭到中國的 不公平對待,包括中國操控貨幣貶值以及中 國對美國產品收重税; 美國並未對中國施加 重税,這嚴重傷害了美國。」對此,西方媒 體迅速解讀認為,特朗普希望通過美國可能 在「一個中國」政策上變卦來施壓、敲詐, 迫使中國做出經貿上的妥協

對於接聽台灣來電,特朗普說,「這通 電話不是我打的,非常簡短的通話,對我 表達祝賀,非常友好的來電,很簡短。那 為什麼另一個國家要説我不能接這通電 國」政策和中美三個聯合公報原則,謹 話。事實上,我認為,如果不接這個電 話,坦率地講,會顯得很失禮。」

同時,特朗普否認通話是幾周前已經事 。在採訪中,特朗普再對中國的貨 是接了個電話,也是一兩個小時前才獲 悉。」此前在12月2日,特朗普同台灣地 區領導人蔡英文通電話,打破1979年以來 的美國外交慣例並引發中方嚴正交涉。此

中方表關切 促續堅持「一中」

針對上述有關報道,中國外交部發言人 耿爽昨日回應稱,中方注意到有關報道, 並對此表示嚴重關切。他強調,台灣問題 事關中國的主權和領土完整,涉及中國核 促美國新一屆政府和領導人,充分認識台 灣問題的高度敏感性,繼續堅持「一個中 慎、穩妥地處理台灣問題,以免中美關係 大局受到嚴重的干擾和損害。

專家:台灣問題不能做交易

香港文匯報訊(記者 葛沖 北京報道) 對於大陸該如何應對美國未來可能在台灣 問題上的施壓,中國人民大學國際關係學 院副院長金燦榮教授建議,首先,大陸還 是要跟美國保持和加強溝通,告訴美國台 灣問題的敏感性。其次,大陸也要向美國 展示在台灣問題上的決心,在這個問題 上,大陸是真要動武的,大陸有《反分裂 國家法》。另外,大陸也要向美國和台灣 展示能力,金燦榮相信,如果發生衝突, 大陸一定會贏。

外交學院國際關係研究所教授李海東向 環球時報指出,特朗普就台灣問題進行有 關表態的目的,是試圖和中國做交易。作 為一個商人,從他的角度看,做交易是正 常的。但他沒有認識到,對中國而言,台 灣問題是不能做交易的。

南海問題或再遭域外大國干涉

此外,特朗普還在專訪中提到南海與朝 鮮,批評中國不該在南海上興建大規模的 軍事設施。知名戰略問題專家楊毅少將警 告,南海問題或再面臨域外大國干涉。他 説,對於域外勢力蓄意挑釁,中方必須要 嚴陣以待,針鋒相對,任何挑釁中國核心 利益的外國勢力都逃不出受到懲罰的命 運。

對於中國軍機近日在南海航行是否與特 朗普最近南海相關言論有關問題,外交部 發言人耿爽表示,中國對南海諸島擁有無 可爭辯的主權,中國軍機在主權範圍內開 展正常的訓練和行動都是無可厚非的。

外媒:難以置信的挑釁

香港文匯報訊 據台灣中央社報道,西方 媒體認為,美國總統當選人特朗普11日最 新談話顯示,他可能把美國的「一中政 策」當成談判籌碼。

美國有線電視新聞網(CNN)報道,特 朗普在談話中表明,有意和中國達成新的 協議。CNN指出,目前還不清楚特朗普是 否準備終止「一個中國」政策。

英國廣播公司 (BBC) 則以「特朗普暗 示美國『一中政策』可能終止」為標題, 報道相關內容。BBC指出,中國與其他國 家的關係中,沒有比「一中」更重要的議 題,「一中政策」一直以來都是美中關係 的基礎,特朗普提出「一中政策」可能被 拿來當成像是貿易等其他議題的談判籌 碼,很難想像這種情況會被北京所接受。 若特朗普持續暗示美國的中國政策即將改 變,北京勢必提高警覺。

英國《衛報》報道,紐約亞洲協會 (Asia Society) 羅斯美中關係中心主任夏 偉(Orville Schell)用「難以置信的挑釁」



■特朗普近日妄論中國政策在內地引起輿 論高度關注。 資料圖片

來形容特朗普對中國立場充滿矛盾的新事 例。夏偉談到特朗普接受福克斯訪問的內 容説:「他有時賞北京一拳,有時看來又 示好擁抱對方。與蔡英文通話是前者,打 算派布蘭斯塔德出任駐華大使是後者,現 在我們又看到了另一記重拳。」

英國《金融時報》引述上海復旦大學教 授沈丁立的談話,他説:「特朗普的立場 是,你可以拿任何東西來交易。」





10,006 30,011

Follow

Donald J. Trump

23,841

their country (the U.S. doesn't tax them) or to build a massive military complex in the middle of the South China Sea? I don't think so!

7,102

6:30 am - 5 Dec 2016

Did China ask us if it was OK to devalue their

currency (making it hard for our companies to

compete), heavily tax our products going into...

■特朗普在推特發表針對人民幣匯率(左圖)和中國南海政策(右圖)的言論。

網上截圖

美學者憂政策改變

香港文匯報訊 據台灣中央社報道, 專門研究兩岸事務的美國學者任雪麗 讓美國、中國大陸與台灣三方在能和平 而不再支持台灣。」 (Shelley Rigger)表示,特朗普把美國 的對台政策當成可與中國討論合作時談 對價關係的一環,這對台灣真危險,風 險很高。

認為特朗普做法極不慎重

任雪麗是美國戴維森學院 (Davidson College) 政治系教授,她是美國學界專 研台灣的重量級學者之一, 也是美國政 府關於台灣事務的諮詢對象。

任雪麗表示,美國的對台政策持續數

許想要的所有期待,「但這樣的政策,」國為了用「一中」換取自身其他利益, 交往之餘,台灣又得以維持自由與繁

她認為,任何想要改變方式的做法都 應該「極為慎重」,「坦白説,我不認 為特朗普現在有以哪樣慎重的方式處 些東西而將其重摔到一旁。」 理,這對台灣的風險是非常高的。」

或搞砸「一中」貿易兩議題

任麥艾文 (Evan Medeiros) 説:「把 『一中政策』之爭拿上枱面,特朗普會 十年,雖然這沒能讓台灣得到有些人也 把美中關係的氧氣抽乾,最終可能使美 現反彈,讓兩個議題都搞砸。」

麥艾文説:「自1972年以來的8位美 國總統都仰賴『一中政策』,絕對有很 好的理由,這是一個特朗普團隊應要注 意的歷史教訓,不需為不確定能達成某

麥艾文的前任貝德(Jeffrey A. Bader)也表示,「一中政策」已被視為美中 關係的基礎。貝德説:「現在特朗普看來 美國前國家安全會議亞洲事務資深主 是把這個當成一籃子新交易的一部分,但 把貿易與一個被北京視為主權議題的東西 混為一談,很可能會讓一個憤怒的中國出

發 言

應

先

考

和

平

穩

定

香港文匯報訊 據中新社報 道,針對美國總統當選人特朗普 接受媒體採訪時聲稱美國沒必要 受「一個中國」政策限制,中國 國民黨文傳會副主委胡文琦昨日 呼籲,任何針對台海地區議題的 發言,都應以台海局勢穩定為優 先考慮。

籲台當局勿將民衆作賭注

胡文琦指出,台海穩定一旦出 現問題,東北亞乃至於全世界都 極可能也陷入另一種不穩定狀 態。蔡英文5月就任台灣當局領 導人之後,持續拒絕響應「九二 共識」,卻也提不出任何能實際 解決問題的方式,導致兩岸間不 確定的情勢不斷升高,從台灣今 年未能參與國際民航組織、聯合 國氣候變化框架公約與國際刑警 組織等國際組織的活動就可見一 斑。

胡文琦呼籲台灣當局切莫將 2,300萬台灣人民的身家性命作為 賭注,一再走在鋼索上。一切以 台海和平穩定發展為優先,才是 身為執政者應該做的事。

中國海警船昨釣島領海巡航

香港文匯報訊(記者 葛沖 北京報道)據國家海洋局網站發佈 的消息,中國海警2305、2308、2302艦船編隊昨日在中國釣魚 島領海內巡航。日本共同社稱,這是2016年以來中國公務船第 35次巡航釣魚島12海里,上次是在本月5日。

共同社稱,日方巡邏船發出了「警告」,要求中國海警船駛 離12海里。日本政府將首相官邸的情報聯絡室升級為官邸對策 室,開展情報收集和分析工作。

中國外交部曾多次重申,釣魚島及其附屬島嶼是中國的固有 領土,中國對上述島嶼及其附近海域擁有無可爭辯的主權。中 國海警船編隊在釣魚島領海巡航,是依法行使主權的公務行 為。日方無權説三道四。

資料顯示,中國海警2305、2308、2302艦均為2014年入列的 新型3,000噸級多功能海洋執法船,是集海洋維權巡航、調查取 證、人命救生等職能為一體的海洋監察船,配有先進的電力推 進、綜合減搖、衛星通訊導航系統、船載直升機平台和高壓水 炮等設備。

